

THE CONSTANTINOPOLITAN SOCIETY

Established 1928

OSCE / ODIHR Conference
2008 Human Dimension Implementation Meeting
Working session 5:
Tolerance and non-discrimination I – National Minorities
Warsaw, October 1, 2008

RECOMMENDATIONS

- Κατά τη διαδικασία ένταξης στην Ε.Ε., η Τουρκία έχει σαφή υποχρέωση να σεβασθεί τα ανθρώπινα μειονοτικά δικαιώματα, όπως στην περίπτωση της Ελληνικής Μειονότητας, άλλως μία υποχρέωση έναντι των πολιτών της. Επίσης, η Τουρκία οφείλει να συμμορφωθεί προς τις σχετικές Διεθνείς Συνθήκες και ιδιαίτερος προς την Συνθήκη της Λωζάνης. Τα ακόλουθα μέτρα θα ήταν δυνατόν να αποτελέσουν σημαντική συμβολή ώστε να επιτρέψουν στη Μειονότητα να συνεχίσει την ύπαρξή της και οι εκπατρισθέντες να επιστρέψουν στις εστίες τους.
- Η Τουρκία επιβάλλεται να προβεί σε άμεσες ενέργειες έτσι ώστε να αποκαταστήσει τις αδικίες του παρελθόντος και να οικοδομήσει, τόσο πολιτικώς όσο και στην καθημερινή ζωή, αίσθημα ανοχής και ασφάλειας εντός των μελών της Μειονότητας.
- Η Τουρκία επιβάλλεται να σταματήσει τις παρεμβάσεις στον τίτλο του Οικουμενικού Πατριαρχείου, να αναγνωρίσει τη νομική οντότητα του και να επιτρέψει την επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής Χάλκης. Το Οικουμενικό Πατριαρχείο πρέπει να έχει το δικαίωμα να καλεί και να προσλαμβάνει κληρικούς από το εξωτερικό, χωρίς περιορισμούς διαμονής. Το τυπογραφείο του Οικουμενικού Πατριαρχείου επιβάλλεται να επαναλειτουργήσει προκειμένου να επιτελεί την πνευματική του αποστολή εκδίδοντας θρησκευτικά περιοδικά, πραγματείες και συγγράμματα.
- Η Τουρκία επιβάλλεται να άρει την απαίτηση της ότι ο Πνευματικός Ηγέτης των 300 εκατομμυρίων Ορθοδόξων Χριστιανών παγκοσμίως πρέπει να έχει την τουρκική υπηκοότητα.
- Να επιστραφούν άμεσα στην Ελληνική Μειονότητα οι εκκλησίες και τα Ιδρύματα, μαζί με την ακίνητη περιουσία τους, που έχουν καταληφθεί ("mazbut") από την Τουρκική Γενική Διεύθυνση Βακουφίων με διάφορες αυθαίρετες και ανεξέλεγκτες μεθοδεύσεις. Πρέπει να παύσουν οι διοικητικές παρεμβάσεις στα Μειονοτικά Ιδρύματα που αφορούν την δήμευση της ακίνητης περιουσίας τους από την Τουρκική Πολιτεία. Σε γενικότερο πλαίσιο, ο νόμος 5737 περί Βακουφίων (Ευαγών Ιδρυμάτων).

επιβάλλεται να εφαρμοσθεί πλήρως, κατά πνεύμα και γράμμα, έτσι ώστε να αποτραπεί κάθε μελλοντική επανάληψη παρόμοιων καταστάσεων.

- Οι Τουρκικές Αρχές επιβάλλεται να επιτρέψουν χωρίς κωλύματα τον διορισμό εκπαιδευτικών προερχομένων από την Ελληνική Μειονότητα. Επίσης, επιβάλλεται να αναθεωρήσουν τον θεσμό διορισμού Τούρκου Υποδιευθυντή των Μειονοτικών Σχολείων, και να μη θέτουν τους περιορισμούς στην εγγραφή μαθητών στα Σχολεία της Μειονότητας.
- Τα επίσημα σχολικά βιβλία να μην έχουν αναφορές στο Οικουμενικό Πατριαρχείο οι οποίες δυνατόν να δημιουργήσουν εχθρικές εντυπώσεις στην τουρκική κοινή γνώμη ή στους τούρκους μαθητές κατά του Πατριαρχείου και της Ελληνικής Μειονότητας, έτσι ώστε οι τελευταίοι να μη καθίστανται στόχοι τρομοκρατικών οργανώσεων, όπως είναι η *Ergenekon* και άλλες.
- Η Τουρκία επιβάλλεται να λάβει συγκεκριμένα μέτρα- πιστεύουμε προς όφελος της κοινωνίας της ως συνόλου- για την διευκόλυνση της επιστροφής των εκπατρισθέντων μελών της Μειονότητας στην Ιστανμπούλ και στις νήσους Gokceada (Ίμβρο) και Bozcaada (Τένεδο), σε συμμόρφωση προς το Ψήφισμα του Συμβουλίου της Ευρώπης της 28/6/2008 για την Ίμβρο και Τένεδο. Επίσης, να μην υπάρχουν περιορισμοί στην απόκτηση ακίνητης περιουσίας από ξένους υπηκόους και τελευταίο, αλλά οπωσδήποτε σημαντικό, να γίνουν πλήρως σεβαστά τα κληρονομικά δικαιώματα των Ελλήνων πολιτών να απολαμβάνουν των περιουσιακών στοιχείων τους.